

·区域农业·

# 甘肃省果业发展刍议<sup>\*</sup>

李红霞, 刘润萍

(甘肃省农业科学院农业经济与信息研究所, 甘肃 兰州 730070)

**摘要** 论述了甘肃省果业发展现状, 分析了果业发展中存在的问题和优势, 提出了提升甘肃省果业发展的对策: 建设优质果品生产基地; 加强无公害标准化栽培技术应用, 提高果品品质, 提升市场竞争力; 扶持龙头企业, 延长果品产业链条; 加强果品流通体系建设。

**关键词** 甘肃省 果业发展 品牌战略 产业链

## 1 甘肃省果业发展现状

### 1.1 区域发展格局基本形成

甘肃地处西北内陆腹地, 光照充足、气候干燥、日温差大, 生产优质果品的自然优势突出。2009年全省果树栽培总面积达到41.16万hm<sup>2</sup>, 果品总产量277.56万t, 年产值突破50亿元。果业已成为农民增收的一项支柱产业。经过长期发展, 果树种植区域格局基本形成: 陇东黄土高原的平凉、庆阳和天水为苹果主产区; 中部白银及河西部分市县为梨主产区; 陇东庆阳为杏主产区; 陇南为核桃主产区; 天水秦安、兰州为桃主产区; 河西走廊和天水麦积为葡萄主产区。目前, 已形成多个果品生产基地, 为甘肃省果业发展起到了积极的示范和推动作用。

### 1.2 果园面积进入稳步发展期, 单产转为快速增长期

甘肃省果树资源丰富, 果业是仅次于粮食、蔬菜的第三大产业, 近年来, 发展迅速。

表1 2000~2009年甘肃省果园面积和果品产量

年份	果园面积(万hm <sup>2</sup> )	水果产量(万t)
2000	27.342	121.59
2001	28.192	121.71
2002	29.479	137.05
2003	32.007	145.37
2004	33.505	140.98
2005	34.759	172.45
2006	37.362	205.09
2007	41.559	228.10
2008	41.185	248.14
2009	41.155	277.56

从表1可以看出, 2004年以前, 果品产量随果园面积增减而发生相应的变化, 果园单产基本保持不变, 从2005年以后, 果品产量呈快速增长趋势, 到2009年, 果品产量、果园单产分别比2000年增长幅度分别为128%和52%。2007年后, 果园面积进入平稳发展期, 单产进入快速增长期<sup>[1]</sup>。随着果园管理水平的提高和科技水平的发展, 果品产量将进一步提高。这些现象表明, 甘肃省果业发展已开始由单纯注重面积扩张转入树种、品种结构调整、单产及质量的改善阶段。

### 1.3 果品产业化程度进一步提升

一是果品贮藏能力在稳步提高。目前全省已建成现代化果品保鲜贮藏库350多座、各种简易贮藏果窖3.2万个, 总贮藏能力达72万t, 占全省水果总产量的25%左右。贮藏水果以苹果为主, 占全省产量的近45%, 推动了全省乃至全国苹果产业的发展。二是水果加工业发展良好。全省现有各类水果加工企业240多家, 如武威莫高、张掖祁连、嘉峪关紫轩等葡萄酒业公司, 天水长城果汁集团公司, 庆阳新一代果品加

工公司等加工企业，年加工能力 25.0 万 t 以上。三是果品交易量增加。积极开拓国内外市场。目前全省已建成各类果品批发市场 100 多处，年果品上市交易量约 100 万 t 以上，在果品生产大县静宁、泾川、秦安、敦煌等县都成立了果业协会，进行联手生产和销售。四是创建立了一批水果之乡和品牌产品，随着水果生产和市场销售的发展壮大，一些水果之乡和品牌不断涌现，更好的促进了果品的生产和销售。如平凉生产的“成纪”、“泾龙”牌苹果被授予“中华名果”称号，远销欧洲、东南亚及周边地区。所辖泾川、静宁两县获得了国家绿色苹果质量认证，并分别被授予“中国苹果之乡”和“中国红富士之乡”，以苹果为主的“平凉金果”被国家商标总局批准为正式商标。再如天水花牛苹果、秦安蜜桃、天水下曲葡萄、敦煌阳关葡萄、庆阳甘草杏、景泰早酥梨等都已成为名牌产品。

## 2 存在的主要问题

### 2.1 品种结构需要进一步优化

近年来，随着产业结构调整，树种结构已渐趋合理，但品种结构差距还较大，主要表现在以下几方面。一是主栽品种单一，各树种的熟期不合理。例如：苹果早熟品种仅占 5%，中熟品种占 20% 左右，晚熟品种占 75%，其中红富士苹果面积已超过 90%；葡萄主要是中、晚熟品种比例过大，如巨峰系列和“提子”系列品种占 90% 左右，致使果实上市过于集中，果品市场压力大。此外，在鲜食葡萄中，主要以有核品种为主，大粒无核品种栽培数量较少；梨栽培品种主要是早酥梨，品种更新换代及新品种的示范推广与全国相比，存在较大差距；在桃栽培中，普通桃的栽培面积达到 1.29 万 hm<sup>2</sup> 以上，占栽培总面积的 95% 左右，而油桃栽培面积不足 1 334 hm<sup>2</sup>。二是鲜食与加工品种比例不协调。目前主栽品种基本上都是鲜食的，缺乏加工专用或兼用品种，如加工企业所用的苹果加工原料，大多是鲜食品种的残次果，直接影响加工品的质量，且由于成熟期问题，使加工企业的潜力难以发挥。

### 2.2 果品品质提高较慢

先进的无公害栽培管理技术是果品质量的重要保障。甘肃省果业和技术部门十分重视优良品种的配套栽培技术的开发应用。但与国内先进省份相比，还有一定差距，主要原因有两个方面。一是技术落实难度大。甘肃省近些年来也在培育果业大户，但绝大多数果树种植仍分布在散户手中。由于管理者水平参差不齐，果园土壤管理技术落后，平衡施肥不被重视，土壤有机质含量低；无公害或绿色果品生产意识淡薄，病虫害防治及农药使用技术不规范；重化肥，轻有机肥，果品品质下降；重采前，轻采后管理，树势衰弱，抗病虫能力下降等，直接影响了果品质量整体水平的提高。二是果品市场管理不到位。由于市场优质优价的调节作用，目前许多果农对果品外在品质有了一定的认识，果品规格有所提高；但对农残的认识还不足，果农随意用药用肥现象较为普遍，而国内市场认定的优质标准主要是大小和颜色，在一定程度上，也导致了果农不重视绿色果品生产。

### 2.3 果品市场竞争力不强

甘肃大部分果品生产仍是以千家万户分散经营的生产方式为主，产销脱节，果品生产大县缺少能够把果农组织起来的流通合作组织和具有流通经营实力的果业企业，产后处理环节弱，贮藏加工能力比较低，缺乏龙头企业的带动，市场开拓能力差，削弱了果品的竞争力。另外果品市场销售网络体系不健全。市场供应及其变化的信息来源较少，大多数农户不了解国际、国内市场供求及其变化，还是以生产为中心，果品生产出来之后才找销路，没形成以市场需要为导向的果品生产意识，更没有属于自己的营销和信息沟通组织，只能独自分别面对和进入市场。市场销售网络体系不健全，营销绩效差，难以适应不断变化的市场需要，影响果品市场竞争力。

## 3 发展对策

### 3.1 加强优质果品生产基地建设，做好与市场的对接

壮大和优化基地，增加总量，形成规模，是产业化经营的基础环节。要坚持以市场为导向，调整和优

化品种结构，实施名牌战略，立足当地的自然资源优势，因地制宜、科学规划、适地适树、合理布局，注重名优特新品种的示范推广。通过建设优质果品基地，积极调整种植结构和种植品种，以适应不同市场的需求；通过早中晚熟品种的合理搭配，有效延长市场供给，填补市场小空档，从而最大限度提高比较效益。

一要稳定平凉、庆阳、天水和沿黄苹果产区的生产面积，同时稳中求进，进一步调整品种结构，增加着色系富士苹果面积，选择优良品种，合理布局，错开上市时间，适当发展早、中熟苹果品种；建立一定面积的加工苹果生产基地，以满足加工企业对原料的需求。

二要加快梨新品种的选育力度，以发展晚熟梨品种为主，通过合理布局，加快优良新品种的示范推广和以河西为主的优质梨果品生产基地建设。

三要稳定秦安蜜桃基地，注重品种更新换代和无公害标准化栽培技术的应用；稳步扩大安宁、皋兰和白银等桃基地建设，积极推广优良品种和优质高产栽培技术，加强病虫害综合防治，加快市场流通体系建设。

四要继续扩大以敦煌和天水为主的鲜食葡萄基地建设；同时，稳步扩大以武威、张掖、嘉峪关等地为主的河西走廊酿酒葡萄基地建设，注重发展优质、丰产和抗寒、抗旱性强的品种。

五要稳步推进陇南核桃基地，大力推广早熟、丰产优良核桃新品种，注重“优质高产”栽培新技术的研究和推广应用。

### 3.2 加强无公害标准化栽培技术应用，提高果品市场竞争力

在人们崇尚自然、注重安全、追求健康的消费行为下，未来无公害和绿色果品市场占有率将越来越高。这种消费观念和消费行为的转变不仅影响国内市场，而且直接影响甘肃省果品参与国内外市场的竞争能力。为此，首先，要建立与国际市场接轨的水果标准化生产体系、果品质量监测、检测标准体系。不符合标准的果品不能进入市场，提高果品的信誉度。其次，要强化科技培训和加大技术推广力度，提高果农科技素质，全面推广无毒栽培，诊断施肥，果园生草、覆草，节水灌溉，病虫害生物防治，果实套袋等技术，实行规范化、标准化管理，生产出符合市场要求的果品。另外，要实现果品采后处理的工厂化和现代化，提高果品的外观质量，提升水果的市场竞争力。

提高果品质量是一个系统工程，要求各部门协同合作、紧密配合。要强化市场意识、竞争意识、商品意识、效益意识、尤其是质量意识和名牌意识。以质量求生存，求发展，求效益，以稳定的优质和名牌果品开拓大市场、占领大市场，有效提升果品市场竞争力<sup>[2]</sup>。

### 3.3 扶持龙头企业，延长果品产业链条

龙头企业能够有效地加工转化果品，提高附加值，带动农民致富，吸收农民就业。政府应采取积极措施，培育、建立和扶持一批有规模、科技含量高的龙头企业。一是帮助改建、扩建现有设备与技术，以市场为导向，扩大规模、增强实力，成为果品深加工龙头企业。二是扶持果品采后处理生产线建设，修建大型现代化贮藏库和水果批发市场。实现果品规模化生产，积极探索利用现代流通方式，实现产加销一体化经营、一体化出口<sup>[3]</sup>。三是大力创新农业经营模式，走产业化发展道路，形成市场牵企业、企业带基地、基地连农户的产业链条。通过扶持龙头企业，延长果品产业链条，提高果品市场竞争力。

### 3.4 大力实施品牌战略，树立良好的品牌形象

知名品牌是取得果品经营最佳经济效益的有效载体，是拓展和占领市场的有力武器，更是一个地区一种果品发展活力和经营管理水平的象征。实施产地名牌战略重在提高果品质量，提高市场占有量，进而扩大市场范围，规范市场竞争。创造果品名牌，是果品经营发展的方向，也是果品生产与经营急需解决的重要问题之一<sup>[4]</sup>。主要抓好以下几项工作：一是对各类优质果品要及时注册商标，并积极宣传，不断提高名牌效应；二是要严格质量检验，加强全面质量管理，实施 ISO9000 质量认证系列，取得国际公认的质量认证；三是通过积极参加全国优果评选、展销等活动，提高甘肃省果品的知名度；四是政府、企业和农户共同做好宣传，进一步提高市场占有量。

### 3.5 加强果品市场流通体系建设，建立市场信息网络

果品批发市场是外接市场，内联千家万户的纽带，要把分散的小生产和多样化的消费联接起来，必须充分发挥市场流通体系的集散辐射功能<sup>[5]</sup>。在巩固和提高现有果品市场的基础上，尽快建立功能齐全、设施先进的大型果品批发市场，并在优势产区集中建设一批现代化的产地专业批发市场，发展区域性果品物流中心，扩大辐射范围<sup>[6]</sup>。培育壮大营销队伍，健全营销网络。改善营销环境，畅通绿色通道，降低运营成本，实现生产者与经营者的双向获利。

加强果品市场信息服务体系建设，在市场内建立专门的果品交易信息网站，与全国农产品批发市场信息采集发布网络统一技术标准、统一软件接口，适时提供重点果品交易的品种、数量、价格等相关信息，通过信息网络和公共媒体引导果品的正常生产和有序流通。同时充分发挥甘肃农业信息网和“12316 三农热线”作用，为广大果农和企业提供准确、及时、权威和专业的各种信息咨询和服务，提高广大果农应对市场风险的能力。

通过现代化市场流通体系的建设，批发市场的建设和多种形式信息服务的发展，形成稳定而有序的覆盖全国甚至全球的营销网络。

### 3.6 大力发展农民专业合作组织，提高农民生产的组织化程度

农民专业合作组织是农业产业化的有效载体，它改变了单家独户进入市场势单力薄的局面，使个体的农业生产经营者在微观层面上结合起来，以较高的组织化程度、理顺的组织结构和适度的规模进入市场，解决一家一户办不了、办不好的事情。可以说，农民专业合作组织是农业产业化的支撑，农业产业化是农民专业合作组织的经济基础。今后要加大对农民专业合作组织管理者和主要组成人员的培训力度，使他们掌握更多的市场经济知识、投资营销理念；使他们树立社会参与的意识以及勇于开拓的企业家精神。真正培养出一批有文化、懂技术、善经营、会管理的社会主义建设的新型农民。

## 参考文献

- [1] 甘肃省统计局. 甘肃农村年鉴. 北京: 中国统计出版社, 2010: 231
- [2] 贾方辉. 秦皇岛市果品产业现状及发展建议. 河北果树, 2007, (6): 19~20
- [3] 孙俊萍. 我国热带水果区域布局和发展研究. 中国农业资源与区划, 2007, (3): 21~24
- [4] 李红霞, 王保福. 兰州市果品生产现状与提升市场竞争力的措施. 甘肃农业科技, 2005, (3): 30~33
- [5] 赵万奎, 张龙生. 甘肃省果品产业化现状调查与分析. 甘肃林业科技, 2006, (6): 42~45
- [6] 郑玲, 林善浪. 福建省特色农业区域布局规划. 中国农业资源与区划, 2007, (6): 35~40

## ANALYSIS OF FRUIT INDUSTRY DEVELOPMENT IN GANSU PROVINCE

Li Hongxia, Liu Runping

(Institute of Agricultural Economy and Information, Gansu Academy of Agricultural Sciences, Lanzhou 730070)

**Abstract** On the basis of analyzing production status, existing problems and advantages of fruit industry in Gansu province, this paper put forward some countermeasures on promoting fruit industry development such as establishing superior fruit production bases, strengthening the application of pollution-free standardized cultivation technology for promoting of the market competitiveness and improving fruit quality, extending the fruit industry chains and strengthening fruit circulation system construction.

**Keywords** Gansu province; fruit industry; brand strategy; industry chain